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แผนการจัดประสบการณ์ สัปดาห์ที่ 18 ชั้นอนบุาลปีที่ 2/1 
สาระที่ควรเรียนรู้ที่ 1 เรื่องบุคคลและสถานที ่

หน่วย ครอบครัว 
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หน่วย  ครอบครัว 
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12.2.1 

แผนผงัสาระการเรียนรู้ แนวคิดหลกั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ครอบครัว คือ กลุ่มบุคคลท่ีอยู่ร่วมกันด้วยความ
รัก ความผูกพันของสมาชิกต่าง ๆ ในครอบครัว
ซึ่งมีอยู่ด้วยกันหลายคน เช่น พ่อแม่ ลูก ปู่ ย่า 
ฯลฯ ซึ่งแต่ละคนมีความสัมพันธ์และมีหน้าท่ี
รับผิดชอบทั้งต่อตนเองและต่อผู้อ่ืน ในการอยู่
ร่วมกันในครอบครัว จึงต้องมีก าระเบียบ เพื่อให้
ทุกคนอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข 

ประสบการณ์ส าคัญ 

ร่างกาย: 
1.1.2การใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก 

สังคม : 
1.3.2การดูแลรักษา
ธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม 
1.3.5 การเล่นและ
ท างานแบบร่วมมือร่วม
ใจ 
 

 
 

 

อารมณ์ / จติใจ: 
1.2.1สุนทรียภาพ 
ดนตร ี
1.2.2การเล่น 
1.2.4การแสดงออก
ทางอารมณ์ 
1.2.5การมีอัตลักษณ์
เฉพาะตนและเชื่อว่า
ตนเองมีวามสามารถ 

สติปัญญา: 
1.4.1 การใช้ภาษา 
1.4.2 การคิดรวบ
ยอด การคิดเชิง
เหตุผล การตัดสนิใจ 
และแก้ปัญหา 

การปฏิบัติตนต่อสมาชิกใน
ครอบครัว (เด็ก ๆ ควรปฏิบัติต่อ
พ่อแม่อย่างไร) 
-   พูดจาไพเราะ 
-   เคารพเช่ือฟัง 
-    ช่วยเหลืองานบ้าน 
-   เป็นเด็กดี 
 

กิจกรรมที่ท าร่วมกันใน
ครอบครัว (กิจกรรมใน
ครอบครัวมีอะไรบ้าง) 
กิจกรรมนอกบ้าน 
-เล่นกีฬา 
-เที่ยวสถานที่ต่าง ๆ  

- กิจกรรมในบ้าน 
 -ดูโทรทัศน์- รดน้ าต้นไม้ 
 -ปลูกต้นไม-้รับประทานอาหาร 
 -ท าความสะอาด-ฟังนิทาน 

 

กฎระเบียบของสมาชิกใน
ครอบครัว 
- ถอดรองเท้าไว้นอกบ้าน 
-   อาบน้ าก่อนรับประทาน
อาหาร 
-   ใช้ส่ิงของแล้วเก็บเข้าที่ 
 

สมาชิกใน
ครอบครัว 
(ครอบครัวนี้มี
สมาชิกกี่คน) 
-ปู-่ย่า 
-ตา - ยาย 
-พ่อ - แม่ 
-พี่- น้อง 

หน้าที่ของสมาชิกใน
ครอบครัว (หน้าที่ใน
ครอบครัว) 
-พ่อท างาน 
-แม่ประกอบอาหาร 
ท างานบ้าน 
-ลูกเรียนหนังสือ 
 

ครอบครัว 
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    กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วยครอบครัว  

 

 
 
 
 

กิจกรรม สมาชิกใน
ครอบครัว 

(ครอบครัวนีม้ี
สมาชิกกี่คน) 

หน้าที่ของสมาชิก
ในครอบครัว 
(หน้าทีใ่น
ครอบครัว) 

กิจกรรมที่ท า
ร่วมกันใน
ครอบครัว 

(กิจกรรมใน
ครอบครัวมี
อะไรบ้าง) 

การปฏิบัติตนต่อ
สมาชิกใน

ครอบครัว (เด็กควร
ปฏิบัติต่อพ่อแม่

อย่างไร) 

กฎระเบียบของ
สมาชิกใน
ครอบครัว 

กิจกรรม 1.การท่องบทท่อง 
“บุคคลในบ้าน” 
2.การตั้งค าถาม
เกี่ยวกับสิ่งที่
ต้องการทราบ
เกี่ยวกับ
ความสัมพันธ์ของ
บุคคลในครอบครัว 
3.การสนทนา
เกี่ยวกับชื่อ เพศ 
สมาชิกและ
ความสัมพันธ์ของ
สมาชิกในครอบครัว
และการวาดภาพ
ออกแบบกรอบรูป 
 

1.การสนทนา
เกี่ยวกับสมาชิกใน
ครอบครัว 
2.การสนทนา
เกี่ยวกับหน้าที่ 
การประกอบอาชีพ
รวมทั้งการใช้
อุปกรณ์ในการ
ท างาน 
3.การเล่า
ประสบการณ์
เกี่ยวกับการ
ประกอบอาชีพของ
พ่อแม ่

1.การเล่า
ประสบการณ์
เกี่ยวกับกิจกรรม
ที่ท ารว่มกันใน
ครอบครัว 
2.การสนทนา
เกี่ยวกับภาพ
กิจกรรมใน
ครอบครัว 
3.การจับคู่บัตรค า
กับภาพกิจกรรมที่
ท ารว่มกันใน
ครอบครัวและ
การแสดงทา่ทาง
ประกอบ 
4.การท าสาร
สัมพันธ์ส ารวจ
กิจกรรมใน
ครอบครัว 

1.การร้องเพลง 
“ลูกที่ดี” การ
แสดงท่าทาง
ประกอบและการ
สนทนาร่วมกัน 
2.การสนทนา
เกี่ยวกับการปฏิบัติ
ตนต่อพ่อแม่และ
ชื่องานบ้านที่เด็ก
เคยช่วยเหลือ 
3.การสนทนา
เกี่ยวกับอุปกรณ์ที่
ใช้ท างานบา้นและ
การแสดงบทบาท
สมมุติประกอบ 

1.การฟังนิทาน
เรื่อง “ข้าวฟาง
จอมเหวี่ยง” และ
การสนทนา
เกี่ยวกับนิทาน 
2.การสนทนา
เกี่ยวกับการท า
กิจกรรมตา่ง ๆ ใน
บ้าน และการเล่า
ประสบการณ์
เกี่ยวกับสิ่งที่เคย
ท าที่เป็น
กฎระเบียบของ
ครอบครัว 
3.การวาดภาพ
ออกแบบป้าย
แสดงกฎระเบยีบ
ในบ้าน 
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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วยครอบครัว  
เร่ือง  ครอบครัวนี้มีสมาชิกกี่คน 

 
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์ 
จุดประสงค์ 
 1. เพื่อให้เด็กบอกความสัมพันธ์ ล าดับ ชื่อ และเพศสมาชกิในครอบครวั 
 2. เพื่อให้เด็กนับและเขียนตัวเลขแสดงจ านวนสมาชิกในครอบครัว 
ประสบการณ์ส าคัญ  
ด้านร่างกาย 
1.1.2  การใช้กล้ามเน้ือเล็ก 
 - การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
1.2.4 การแสดงออกทางอารมณ ์
 - การพูดสะท้อนความรูส้ึกของตนเองและผู้อื่น 
ด้านสังคม 
1.3.5  การเล่นและท างานแบบร่วมมือร่วมใจ 
 - การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
1.4.1การใช้ภาษา 
 - การฟังเพลง นิทาน ค าคล้อง บทร้อยกรองหรือเรื่องราวตา่ง ๆ 
1.4.2 การคิดรวบยอด การคิดเชิงเหตุผล การตดัสินใจและแก้ปัญหา 
 - การนับและแสดงจ านวนของสิ่งต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวัน 
ค าถาม  ครอบครวันี้มีสมาชิกกี่คน 
แนวคิด  ในแต่ละครอบครัวมีสมาชิกแตกต่างกัน เช่น บางครอบครวัมีพ่อ แม่ พี่ น้อง บางครอบครัวมีปู่ ย่า ตา ยาย ฯลฯ  
  
ขั้นน า 
 เด็กและครูร่วมกันท่องบทท่อง “บุคคลในบ้าน”  
ขั้นสอน 
 1. ครูน าภาพสมาชิกในครอบครัวมาให้เด็กดู จากนั้นร่วมกันสนทนาเกี่ยวกบัชื่อและเพศของสมาชิกในครอบครัว 
โดยครูใช้ค าถาม ดังนี ้
  - ในภาพมีใครบ้าง (ให้เดก็บอกชื่อ เช่น พ่อ แม่) 
   - ใครที่เป็นเพศชาย ใครที่เป็นเพศหญิง 
จากนั้นเด็กและครูรว่มกนัจัดล าดับสมาชิกตามล าดับอายุ 
         2. ครูน าภาพสมาชิกในครอบครัวของเพือ่นอาสาสมัครท าแผนภมูิครอบครัว จากนั้นเด็กและครูร่วมกันสนทนา โดย
ครูใช้ค าถาม ดังนี ้ 
  - บ้านของเด็กมีใครอาศยัอยู่บ้าง 
  - และมีจ านวนสมาชิกทั้งหมดกี่คน (โดยให้เด็กชว่ยกันนับ) 
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  - ที่บ้านของเด็กมีผู้ชายกีค่น ผู้หญิงกี่คน ใครบ้าง(ครูอาจเลือกแผนภูมิครอบครัวของอาสาสมัคร 1-2 คน
มาถาม) 
 3. ให้เด็กแสดงความคิดเห็นว่า จะเก็บภาพให้อยู่ได้นานควรท าอยา่งไร (ใสก่รอบ) 
 4. จากนั้นให้เด็กวาดภาพออกแบบกรอบรูป 
ขั้นสรุป 
 1. ให้เด็กดูภาพแผนภูมิครอบครัว จากนั้นทบทวนความสัมพันธ์ ล าดับ ชื่อ และเพศของสมาชิกในครอบครัว  
 2. ให้เด็กดูภาพในชดุเสรมิประสบการณ์ระดับปฐมวัย บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก อนุบาล 2 หน้า 1 จากนั้นให้
เด็กนับและเขียนตัวเลขแสดงจ านวนสมาชิกในครอบครัวใน  
สื่อการเรียนรู ้
 1. บทท่อง “บุคคลในบ้าน” 
 2. ภาพสมาชิกในครอบครัว 
 3. แผนภูมิครอบครัว 
 4. อุปกรณ์ทีใ่ช้ออกแบบกรอบรูป (สีเทียนหรือสีไม้และกระดาษ A4) 
 5.ชุดเสริมประสบการณร์ะดับปฐมวัย บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก อนบุาล 2  
ประเมินผล 
 1. สังเกตจากการบอกความสัมพันธ์ ล าดับ ชื่อ และเพศของสมาชิกในครอบครัว 
 2. สังเกตจากการวาดภาพออกแบบกรอบรูป 
 3. ตรวจผลงานการนับและเขียนตัวเลขแสดงจ านวนสมาชิกในครอบครัวใน  
 
       
 
      

ที่บ้านของฉัน  มีตัวฉัน 
    มีคุณพ่อมีคุณแม ่  มีคุณปู ่มีคุณย่า 
    มีคุณตา มีคุณยาย   มีคุณลุง มีคุณป้า 
    มีคุณน้า มีคุณอา   มีทั้งพี่ มีทั้งน้อง 
    ทุกคนปรองดอง   รักใครกันเอย 
        

 
การจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับการท างานของสมอง Brain-based Learning (BBL) 

 
เด็กสังเกตภาพสมาชิกในครอบครัวและภาพแผนภูมิครอบครัว 

 
เด็กช่วยครจูัดล าดับสมาชิกในครอบครวัตามล าดบัอายุลงในแผนภูมิครอบครัว 

 
เด็กใช้ประสาทสัมผัสในการฟัง พูดสื่อสารและท ากิจกรรมต่าง ๆ  

บทท่อง “บุคคลในบ้าน” 
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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วยครอบครัว 

เร่ือง   หน้าที่ในครอบครัว 
 
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์ 
จุดประสงค์ 
 1. เพื่อให้เด็กบอกหน้าทีข่องพ่อ แม่และตัวเด็ก 
 2. พัฒนากลา้มเนื้อเล็กและการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตาด้วยการลากเส้น 
ประสบการณ์ส าคัญ  
ด้านร่างกาย 
1.2.2 การใช้กล้ามเน้ือเล็ก 
 - การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
1.2.5 การมีอัตลักษณ์เฉพาะตนและเช่ือว่าตนเองมีความสามารถ 
 - การปฏิบัติกิจกรรมต่าง ๆ ตามความสามารถของตนเอง 
ด้านสังคม 
1.3.5การเล่นและท างานแบบร่วมมือร่วมใจ 
 - การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
1.4.1การใช้ภาษา 
 - การอา่นอย่างอิสระตามล าพัง การอ่านรว่มกัน การอา่นโดยมีผู้ชี้แนะ 
 
ค าถาม สมาชิกในครอบครัวมีหน้าที่อะไรบ้าง 
 
แนวคิด สมาชิกในครอบครัวแต่ละคนมีบทบาทหน้าที่ต่าง ๆ เช่น คณุพ่อไปท างาน คุณแม่ประกอบอาหาร ลูก ๆ ไป
โรงเรียน 
 
ขัน้น า 
 ให้เด็ก  ๆ ดูแผนภูมิครอบครวัอีกครั้งและสนทนาทบทวนเกี่ยวกับสมาชิกในครอบครัว (พ่อ แม่ ลูก ฯลฯ) 
 
 
ขั้นสอน 
 1. เด็กและครูสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับหน้าที่ของบุคคลต่าง ๆ ในครอบครวั โดยครูใชค้ าถาม ดังนี ้
  - เมื่ออยู่บ้าน เด็ก ๆ มีหน้าที่อะไร (ตั้งใจเรียนและช่วยคุณพ่อคณุแม่ท างานบ้าน) 
  - คุณพ่อคุณแม่มีหน้าที่อะไร (คุณพ่อท างาน คุณแม่ท างานบ้าน ฯลฯ) 
 2. ครูขออาสาสมัคร 4-5 คน เล่าเกี่ยวกับการประกอบอาชีพและหน้าที่พ่อและแม่ของตนเอง 
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 3. ครูน าบัตรภาพหน้าทีข่องบุคคลต่าง ๆ ในบ้าน เช่น ภาพพ่อท างาน แมป่ระกอบอาหาร ลกูเรียนหนังสือ มาให้
เด็ก ๆ ดู จากนั้นสนทนาว่า เป็นหน้าที่ของบุคคลใดในบ้าน และให้เด็กอ่านบัตรค าหน้าที่ในครอบครัวตามครู 
ขั้นสรุป 
 1. เด็กและครูรว่มกันสรปุว่า คุณพ่อมีหน้าที่ดูแลสมาชิกในครอบครัว ต้องประกอบอาชีพหารายไดม้าเลี้ยงดู
ครอบครัว คุณแม่มีหน้าที่ช่วยเหลือคุณพ่อ ท างานบ้าน ดูแลความเรียบรอ้ยในบ้าน ลูกต้องเชื่อฟังคุณพ่อและคุณแม่ ตั้งใจ
เรียนหนังสือ และช่วยคุณพ่อคุณแม่ท างานบ้าน 
 2. ให้เด็กดูภาพในชดุเสรมิประสบการณ์ระดับปฐมวัย บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก อนุบาล 2 หน้า 2 จากนั้นให้
เด็กอ่านค าตามครู และลากเส้นโยงภาพให้สัมพันธ์กัน 
สื่อการเรียนรู ้
 1. แผนภูมิครอบครัว 
 2. บัตรภาพหน้าที่ของบุคคลต่าง ๆ ในบ้าน  
 3. บัตรค าหน้าที่ของบุคคลในครอบครัว 
 4.ชุดเสริมประสบการณร์ะดับปฐมวัยบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก อนบุาล 2  
ประเมินผล 
 1. สังเกตจากการบอกหน้าที่ของพ่อ แม่และเด็ก 
 2. ตรวจผลงานการลากเส้นโยงภาพให้สัมพันธก์ัน 
 

 
การจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับการท างานของสมอง Brain-based Learning (BBL) 

 
เด็กสังเกตแผนภูมิครอบครัวและบัตรภาพหน้าทีข่องบุคคลในครอบครัว 

 
เด็กจับคู่เชื่อมโยงภาพทีส่ัมพันธ์กัน 

 
เด็กใช้ประสาทสัมผัสในการฟัง พูด สือ่สาร และท ากิจกรรมต่าง ๆ   
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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้  หน่วยครอบครัว 
เร่ือง   กิจกรรมในครอบครัวมีอะไรบ้าง 

 
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์ 
จุดประสงค์ 
 1. เพื่อให้เด็กบอกชื่อกจิกรรมทีท่ าร่วมกันในครอบครัว 
 2. พัฒนากลา้มเนื้อเล็กและการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตาด้วยการเขียนและการระบายสี 
ประสบการณ์ส าคัญ  
ด้านร่างกาย 
1.1.2 การใช้กล้ามเน้ือเล็ก 
 - การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
1.2.2การเล่น 
 - การเล่นรายบุคคล กลุม่ย่อย กลุ่มใหญ ่
ด้านสังคม 
1.3.5 การเล่นและท างานแบบร่วมมือร่วมใจ 
 - การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
1.4.1การใช้ภาษา 
 - การอา่นอย่างอิสระตามล าพัง การอ่านรว่มกัน การอา่นโดยมีผู้ชี้แนะ 
 - การเขียนค าที่มีความหมายกับตัวเด็ก/ค าคุ้นเคย  
 
ค าถาม  กิจกรรมในครอบครัวมีอะไรบ้าง 
แนวคิด กิจกรรมที่ท าร่วมกันในครอบครัวมีหลายอยา่ง เชน่ ดูโทรทัศน์ อา่นหนังสือ ปลูกต้นไม้ ฟังนิทาน และอาจ

มีกิจกรรมนอกบ้านที่ท าร่วมกันในครอบครัว เช่น ไปเที่ยวในสถานที่ต่าง ๆ  
ขั้นน า 
 ครูขออาสาสมัครเล่าประสบการณ์เกี่ยวกับกิจกรรมที่ท ารว่มกันในครอบครวัให้ครูและเพื่อน ๆ ฟัง 
 
ขั้นสอน 
 1. ครูน าภาพกิจกรรมทีท่ ารว่มกันในครอบครัวมาใหเ้ด็กสังเกตและส ารวจ จากนั้นเด็กและครูรว่มกันสนทนา โดย
ครูใช้ค าถาม ดังนี้ 
  - ในภาพนี้มีใครบ้าง  (พอ่ แม่ ลูก) 
  - บุคคลในภาพนี้ก าลังท ากิจกรรมอะไร  (ประกอบอาหาร) 
  - เด็กๆ เคยท ากจิกรรมตามภาพนี้หรือไม่อยา่งไร 
 2. ครูแสดงบัตรค ากิจกรรมที่ท าร่วมกันในครอบครัว (ปลูกต้นไม้ ดูโทรทัศน์ ประกอบอาหารและฟงันิทาน) พร้อม
อ่านค าตามคร ู
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 3. ครูขออาสาสมัครออกมาจับคู่บัตรภาพและบัตรค าให้สัมพันธ์กัน จากนัน้เด็กและครูร่วมกันตรวจสอบความ
ถูกต้องและแสดงท่าทางประกอบ 
 
ขั้นสรุป 
 1. เด็กและครูรว่มกันสรปุเกี่ยวกับกิจกรรมทีท่ ารว่มกันในครอบครวั 
 2. ให้เด็กดูภาพในชดุเสรมิประสบการณ์ระดับปฐมวัย บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก อนุบาล 2 หน้า 3 จากนั้นให้
เด็กระบายสีภาพและเขียนค าตามรอยประ 
 
สื่อการเรียนรู ้
 1. ภาพกิจกรรมทีท่ าร่วมกันในครอบครัว 
 2. บัตรค ากิจกรรมที่ท ารว่มกันในครอบครวั (ปลูกต้นไม้  
ดูโทรทศัน์ ประกอบอาหาร และฟังนิทาน) 
 3 ชุดเสริมประสบการณร์ะดับปฐมวัยบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก อนบุาล 2 หน้า 3 
 
ประเมินผล 
 1. สังเกตจากการบอกชือ่กิจกรรมที่ท ารว่มกันในครอบครัว 
 2. ตรวจผลงานการระบายสีภาพและการเขียนค าตามรอยประ 
 
 
 

 
การจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับการท างานของสมอง Brain-based Learning (BBL) 

 
เด็กสังเกตภาพกิจกรรมที่ท ารว่มกันในครอบครัว 

 
เด็กเล่าประสบการณ์เกี่ยวกับกิจกรรมที่ท ารว่มกันในครอบครัวทีต่นเคยปฏิบัติ 

 
เด็กคิดสรา้งสรรค์ดว้ยการระบายสีภาพ 

 
เด็กใช้ประสาทสัมผัสในการฟังและอ่านบัตรค ารว่มกัน 
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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วยครอบครัว 
เร่ือง เด็ก ๆ ควรปฏิบัติต่อพ่อแม่อย่างไร 

 
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์ 
จุดประสงค์ 
 1. เพื่อให้เด็กบอกการปฏิบัติตนที่เหมาะสมต่อพอ่แม่ 
 2. เพื่อให้เด็กบอกชื่ออุปกรณ์ที่ใช้ท างานบ้านต่าง ๆ  
 3. พัฒนากลา้มเนื้อเล็กและการประสานสัมพันธ ์
ระหว่างมือกับตาด้วยการระบายสี 
ประสบการณ์ส าคัญ  
ด้านร่างกาย 
1.1.2 การใช้กล้ามเน้ือเล็ก 
 - การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
1.2.1 สุนทรียภาพ ดนตรี  
 -การฟังเพลง การร้องเพลง และการแสดงปฏิกริยิาโต้ตอบเสียงดนตรี 
ด้านสังคม 
1.3.5 การเล่นและท างานแบบร่วมมือร่วมใจ 
 - การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
1.4.1 การใช้ภาษา 
 -การพดูแสดงความคิด ความรู้สกึและความต้องการ 
 - การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกบัประสบการณ์ของตนเองหรือพูดเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง 
 
ค าถาม    เด็ก ๆ ควรปฏิบตัิต่อพอ่แม่อย่างไร 
 

แนวคิด   เด็กดีควรช่วยเหลือพ่อแม่ตามทีต่นสามารถท าได ้เช่น ช่วยเหลืองานบ้าน 
 

ขั้นน า 
 เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ลูกที่ดี” และแสดงท่าทางประกอบ จากนั้นเด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติตนเป็นลูกที่ดีในเนื้อเพลง โดยครใูช้ค าถาม ดังนี้ 
 - ลูกทีด่ีควรปฏิบัติตนอยา่งไร (เชื่อฟัง ตั้งใจเรียน ช่วยงานบ้าน ฯลฯ) 
 
ขั้นสอน 
 1. เด็กและครูรว่มกันสนทนาเกี่ยวกับการปฏิบัติตนต่อพ่อแม่ โดยครูใช้ค าถามดังนี้  
  - เด็ก ๆ ควรปฏิบัติตนตอ่พ่อแม่อย่างไรจึงจะเหมาะสม (ช่วยเหลืองานบ้านเล็ก ๆ น้อย ๆ) 
 2. ให้เด็กบอกชื่องานบ้านที่เด็กเคยช่วยเหลือพ่อแม่ที่บ้านหน้าชั้นทีละคนให้เพื่อและครูฟัง (เช่น รดน้ าต้นไม้) 
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 3. ครูเตรียมอุปกรณต์่าง ๆ เช่น ไม้แขวนเสื้อ บัวรดน้ า ไม้ถูพื้น จาน แก้ว ฯลฯ จากนั้นครูถามเด็กว่า มีอะไรบ้าง
และใช้ท าอะไร (ไม้แขวนเสื้อไว้ตากผา้, บัวรดน้ าไว้รดน้ าต้นไม้, ไม้ถูพื้นไวถู้พื้น, แก้วไว้จดัโต๊ะอาหาร)  
 4. ครูขออาสาสมัครแสดงบทบาทสมมุติการช่วยเหลือพ่อแม่ท างานบ้าน โดยเลือกใช้อุปกรณ์ทีค่รูเตรียมให้อย่าง
เหมาะสม 
 
ขั้นสรุป 
 1. เด็กและครูรว่มกันสรปุเกี่ยวกับการปฏิบัติตนต่อพ่อแม่อย่างเหมาะสมและอุปกรณ์ที่ใช้ท างานบ้านต่าง ๆ  
 2. ให้เด็กดูภาพในชดุเสรมิประสบการณ์ระดับปฐมวัย บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก อนุบาล 2 หน้า 4 จากนั้นให้
เด็กระบายสีภาพที่ปฏิบัติตนอย่างเหมาะสม 
 
สื่อการเรียนรู ้
 1. เพลง “ ลกูที่ดี” 
 2. อุปกรณ์ตา่ง ๆ เช่น ไม้แขวนเสื้อ จาน แก้ว บวัรดน้ า ไม้ถูพื้น 
 3. ชุดเสริมประสบการณร์ะดับปฐมวัย บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก อนบุาล 2 หน้า 4 
ประเมินผล 
 1. สังเกตจากการบอกการปฏิบัติตนที่เหมาะสมต่อพ่อแม่ 
 2. สังเกตจากการบอกชือ่อุปกรณ์ที่ใช้ท างานบ้านต่าง ๆ  
 3. ตรวจผลงานการระบายสีภาพที่ปฏิบัติตนอย่างเหมาะสม 
 
      
 
    

 พ่อแม่คือผู้ให้ก าเนิดเรามา ดูแลรักษาส่งเราเรียนหนังสือ 
เด็ก ๆ ทกุคนต้องไม่ซนไม่ดื้อ เชื่อฟังค าสอนของพ่อแม่ 
เด็ก ๆ ทกุคนต้องเป็นลูกที่ดี มีหน้าทีต่ั้งใจเรียนศกึษา 

กลับจากโรงเรียนชว่ยแบ่งเบาภาระ ช่วยพ่อแม่ท างานบ้าน 
        (ซ้ าทั้งหมด อีก 1 รอบ) 

        
การจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับการท างานของสมอง Brain-based Learning (BBL) 

 
เด็กสังเกตอุปกรณ์ที่ใช้ท างานบ้านต่าง ๆ 

 
เด็กบอกการปฏิบัติตนตอ่พ่อแม่อย่างเหมาะสม 

 
เด็กฟัง พูดสื่อสารและใชม้ือท ากิจกรรมต่าง ๆ 

เพลง “ลูกที่ดี” 
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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วยครอบครัว 

เร่ือง กฎระเบียบของสมาชิกในครอบครัว 
 
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์ 
จุดประสงค์ 
 1. เพื่อให้เด็กปฏิบัติตามกฎระเบียบในครอบครัวได้ 
 2. บอกกฎระเบียบและค าสั่งสอนของพ่อแม่หรือญาติผู้ใหญ่ 
 3. เพื่อให้เด็กวาดภาพออกแบบป้ายแสดงกฎระเบียบ 
ประสบการณ์ส าคัญ  
ด้านร่างกาย 
1.1.2 การใช้กล้ามเน้ือเล็ก 
 - การเขียนภาพและการเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
1.2.1 สุนทรียภาพ ดนตร ี
 - การท ากิจกรรมศิลปะต่าง ๆ  
ด้านสังคม 
1.3.5 การเล่นและท างานแบบร่วมมือร่วมใจ 
 - การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 - การเล่นและท างานรว่มกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา 
1.4.1 การใช้ภาษา 
 - การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกบัประสบการณ์ของตนเองหรือพูดเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง 
1.4.2 การคิดรวบยอด การคิดเชิงเหตุผล การตดัสินใจและแก้ปัญหา 
 - การสังเกตลกัษณะ ส่วนประกอบ การเปลี่ยนแปลง และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ โดยใช้ประสาทสัมผัสอย่าง
เหมาะสม 
ค าถาม กฎระเบยีบของสมาชิกในครอบครัวมีอะไรบ้าง 
 
แนวคิด เมื่ออยู่ร่วมกันในครอบครัวต้องมกีฎระเบียบที่ท าร่วมกัน เช่น เก็บของเข้าที่เมื่อใช้ของเล่น ของใช้เสร็จถอดรองเทา้
นอกบ้านหรือช่วยงานบ้านก่อนดูโทรทัศน ์ 
ขั้นน า 
 ครูเล่านิทานเรื่อง “ข้าวฟ่างจอมเหวี่ยง” 
ขั้นสอน 
 1. เด็กและครูรว่มกันสนทนาเกี่ยวกับนิทาน โดยครูใช้ค าถาม ดังนี้ 
  ท าไมข้าวฟา่งจึงมีฉายาวา่ “ข้าวฟ่างจอมเหวี่ยง” (เพราะชอบเหวี่ยงทุกสิ่งทุกอย่าง) 
 2. ครูน าภาพเดก็ท ากจิกรรมตา่ง ๆ เช่น เก็บรองเท้า ถอดรองเท้านอกบ้าน ช่วยงานบ้านก่อนดูโทรทัศน์ เก็บของ
เข้าที่เมื่อใช้เสร็จ จากนั้นเด็กและครูร่วมกันสนทนา โดยครูใชค้ าถาม ดังนี้  
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  - เด็กในภาพนี้ก าลังท าอะไร  
  - เด็ก ๆ เคยท าเช่นนี้หรอืไม่ 
  - ถ้าเด็ก ๆ ท าแบบนี้แล้วผลจะเป็นอย่างไร (ให้เด็กแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ) 
 3. ครูขออาสาสมัครเล่าสิง่ที่เด็กเคยท าที่เป็นกฎระเบียบในครอบครัว 
ขั้นสรุป 
 1. ครูแบ่งเด็กออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 5-6 คน ตั้งกฎระเบียบในครอบครัว โดยวาดภาพออกแบบเป็นป้ายแสดงกฎ
ร่วมกัน 
 2. เด็กและครูรว่มกันสรปุว่าในบ้านมีกฎระเบียบเพื่อให้สมาชิกในครอบครัวอยู่รว่มกันอย่างมีความสุข เช่น ถอด
รองเท้าไว้นอกบ้าน เก็บของเข้าที่เมื่อใช้เสร็จแล้วหรือช่วยงานบ้านก่อนดูโทรทัศน์ ฯลฯ 
 
สื่อการเรียนรู ้
 1. นิทานเรื่อง “ข้าวฟ่างจอมเหวี่ยง” 
 2. ภาพเด็กท ากิจกรรมตา่ง ๆ เช่น เก็บรองเท้า ถอดรองเท้านอกบ้าน ช่วยงานบ้านก่อนดูโทรทศัน์ เก็บของเข้าที่
เมื่อใช้เสร็จ 
 3. อุปกรณ์สร้างชิ้นงานปา้ยกฎระเบียบในครอบครัว เช่น กระดาษลัง กระดาษ A4 สีเทียน สีไม ้
 
ประเมินผล 
 1. สังเกตจากการบอกและปฏิบัติตามกฎระเบียบในครอบครัว 
 2. สังเกตจากการสนทนาและตอบค าถามเกี่ยวกบัการปฏิบัติตามกฎระเบียบในครอบครัว 
 3. ตรวจผลงานการวาดภาพออกแบบป้ายแสดงกฎ 
 
 
      
 
  
เด็กชายข้าวฟ่างมีฉายาวา่ “ข้าวฟ่างจอมเหวี่ยง” เพราะเวลากลับจากโรงเรียน ข้าวฟ่างก็เหวี่ยงกระเป๋านักเรียนไป...วื้บ! 
เวลาที่ถอดถุงเท้า ข้าวฟา่งก็เหวี่ยงถุงเท้าไป...วื้บ! เวลาที่เล่นของเล่นเบื่อแล้ว ข้าวฟ่างก็เหวี่ยงของเล่นไป..วื้บ! ขนาดอยู่
โรงเรียน ข้าวฟ่างยังชอบเล่นเหวี่ยงแขนเลย ตามปกติข้าวฟ่างนั้นเป็นเด็กเรียนดี เขามักจะตอบค าถามคุณครูได้ทกุค าถาม 
แต่วันนี้ คุณครูถามว่า “เด็ก ๆ เคยช่วยคุณแม่ท าอะไรบ้างค่ะ” หนูนิดยกมือขึ้นก่อนใครจึงได้ตอบคุณครูคนแรก.. “หนูนิด
เคยช่วยคุณแม่เช็ดจานคะ่!”โตโต้บอกวา่ “โตโต้เคยช่วยคุณแม่ถูบ้านครับ! ป๊อบเคยช่วยคุณแม่ให้อาหารแมวครับ!.. ป๊อบก็
ตอบคุณครูเสียงดังฟังชดั ข้าวฟา่งอยากตอบคุณครูบ้างแต่ก็นึกไม่ออกเลย เพราะสิ่งที่เคยท าก็มีแต่ เหวี่ยง! เหวี่ยง! แล้วก็
เหวี่ยง! เมื่อกลับถึงบ้าน เหตุการณ์จึงเปลี่ยนแปลงไป...ข้าวฟ่างเก็บกระเป๋านักเรียนอย่างเรียบร้อย ถอดถุงเท้าอออกแล้วก็
น าไปใส่ไว้ในตะกร้า..อยา่งเรียบร้อย เล่นของเล่นแล้วก็เก็บเข้าที่...อย่างเรียบร้อย เมื่อคุณแม่กลับมาถึงบ้านจึงแปลกใจมาก 
“โอ้โฮ...วันนี้บ้านดูเป็นระเบียบดีจัง! ข้าวฟ่างจึงเข้าไปกอดคุณแม่และกล่าวอย่างภาคภูมิใจว่า “ข้าวฟา่งอยากช่วยคุณแม่
เก็บของให้เรียบร้อย เพราะข้าวฟา่งรักคณุแม่ครับ” 
                            (ส านักพิมพ์พัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.)) 
 

นิทาน “ข้าวฟ่างจอมเหวี่ยง” 
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การจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับการท างานของสมอง Brain-based Learning (BBL) 

 
เด็กสังเกตภาพเดก็ท ากจิกรรมต่าง  ๆ 

 
เด็กบอกสิ่งที่เด็กเคยท าสิง่ที่เป็นกฎระเบียบในครอบครัว จากประสบการณ์ใน
ชีวิตประจ าวัน 

 
เด็กแสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับผลของการปฏิบัติตามกฎระเบียบในครอบครัว 

 
เด็กคิดสรา้งสรรค์ในการวาดภาพระบายสีป้ายแสดงกฎรว่มกัน 
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กิจกรรมหลกัประจ ำวนั 
 

  

กิจกรรมกลางแจ้ง 
ชื่อ

กิจกรรม 
“นั่ง น่ัง ยืน ยืน” “พื้นท่ีอันน้อยนิด” “ครอบครัวร่วมใจ” “ขนไข่กลับรัง” “รับส่งบอล” 

วัตถุประสงค ์ 1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการปฏิบัติตาม
ค าส่ัง 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะในการฟังค าสั่ง 
 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการทรงตัวบน
กระดานที่มีขนาดเล็ก
ลงเร่ือย ๆ 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการปฏิบัติตาม
ค าส่ัง 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการใช้กล้ามเนื้อ
เล็กและการประสาน
สัมพันธ์ระหว่างมือ     
กับตา 
2.เพื่อพัฒนาทักษะการ
ปฏิบัติตามหน้าที่ของ
ตนเอง 

1.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการใช้
กล้ามเนื้อส่วนต่าง ๆ 
ในการวิ่ง 
2.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการ
ปฏิบัติตามสัญญาณ 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการใช้
กล้ามเนื้อเล็กและการ
ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ   กับตา 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการรับ-ส่งบอล 

 
วิธีการ 

1.ครูแบ่งเด็ก ๆ เป็น
สองกลุ่ม 
กลุ่มท่ี 1 เป็นคุณพ่อ 
กลุ่มท่ี 2 เป็นคุณแม่ 
2.ครูออกค าส่ัง โดย
บอกว่าคุณพ่อนั่งลง
หรือยืนขึ้น และคุณแม่
นั่งลงหรือยืนขึ้น แล้ว
ให้เด็กแต่ละคนที่เป็น
คุณพ่อหรือคุณแม่
ปฏิบัติตาม จากนั้นครู
คอยสังเกตว่าเด็ก ๆ 
ท าถูกต้องหรือไม่ 
 
 
 
 

1.ครูแจกกระดาษ
หนังสือพิมพ์ให้เด็กคน
ละ 1 แผ่น และให้เด็ก
ยืนเป็นวงกลมและร้อง
เพลง “บ้านของฉัน” 
แล้วถือกระดาษเดิน
เป็นวงกลม 
2.ครูเป่านกหวีด 1 ครั้ง 
ให้เด็ก ๆ พับกระดาษ
หนังสือพิมพ์ให้เหลือ
ครึ่งหนึ่ง และขึ้นไปยืน 
3.ท าเหมือนข้อ 1 และ 
2 จนเหลือกระดาษ
น้อยที่สุดจนเด็กยืน
ไม่ได้ โดยใครท่ียืนไม่ได้
ก็ให้ออกจากเกม ใคร
ยืนอยู่ได้เป็นผู้ชนะ 

ครูแบ่งเดก็ ๆ ออกเป็น 
5 กลุ่ม กลุ่มละ 3 คน 
โดยแบ่งหน้าท่ี คือ คน
ที่ 1 เป็นพ่อคอยตักน้ า 
คนที่ 2 เป็นแม่รับน้ า
จากพ่อให้ลูก คนที่ 3 
เป็นลูกรับน้ าจากแม่ไป
เทใส่ขวดที่ครูเตรียมไว้
ให้กลุ่มใดใส่น้ าเต็มขวด
ก่อนเป็นฝ่ายชนะ 
 
 

1.ครูเตรียมลูกโป่ง
วางรวมกันไว้ที่
จุดเริ่มต้นโดยมีเด็ก 5 
กลุ่ม กลุ่มละ 2 คน 
2.เมื่อได้ยินสัญญาณ
นกหวีด ให้เด็กวิ่งไป
น าลูกโป่งจากฝั่งตรง
ข้ามมาใส่ตะกร้าที่
จุดเริ่มต้นของตนเอง
เมื่อได้ยินเสียง
นกหวีดให้หยุดวิ่ง
ทันทีและนับลูกโป่ง 
กลุ่มใดมีลูกโป่งมาก
ที่สุดเป็นฝ่ายชนะ 
 

1.ให้เด็กยืนเป็น
วงกลมและครูยืนตรง
กลาง 
2.เด็กท ากิจกรรมโดย
ครูเป็นผู้โยนบอลให้
เด็ก เมือ่เด็กเป็นผู้รับ
บอลแล้ว ให้โยนบอล
กลับไปให้ครู 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประเมินผล สังเกตจากการปฏิบัติ
ตามค าส่ังของเด็ก 
 
 
 

1.สังเกตจากการพับ
กระดาษของเด็ก 
2.สังเกตจากการใช้
กล้ามเนื้อในการทรงตัว 

สังเกตจากการปฏิบัติ
ตามข้อตกลงในการ
เล่น 
 

สังเกตจากการปฏิบัติ
ตามค าส่ัง 
 

สังเกตจากการรับ-ส่ง
บอล 
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 กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
ชื่อกิจกรรม “เคลื่อนไหว

เลียนแบบคนใน
ครอบครัว” 

“เคลื่อนไหวประกอบ
อุปกรณ์ในการท า

หน้าที”่ 

“เคลื่อนไหวตาม
เรื่องราวที่ครูเล่า” 

“จับกลุ่มรวมกัน” 
“ก้าว กระโดด 
ก้าวกระโดด” 

 
วัตถุประสงค ์

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการเคลื่อนไหว
เลียนแบบคนใน
ครอบครัว 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการใช้กล้ามเนื้อ
ในการเคลื่อนไหว 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการเคลื่อนไหว
ร่างกายประกอบ
อุปกรณ ์
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ความคิดสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการเคลื่อนไหว
ร่างกายตามเร่ืองราวต่าง 
ๆ  
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะจินตนาการในการ
ท าท่าทางและการฟัง 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการฟังและการ
นับจ านวน 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการใช้
กล้ามเนื้อในการ
เคลื่อนไหว 

1.เพื่อให้เด็กได้
เคลื่อนไหวร่างกาย
ร่วมกับเพื่อนได้ 
2.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทกัษะการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
โดยการก้าว
กระโดด 

 
วิธีการ 

1.ครูเป็นผู้ให้จังหวะ
โดยการตีฉิ่ง 
2.ให้เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกาย โดย
เลียนแบบท่าทางของ
บุคคลในครอบครัว
ตามค าส่ังของครู 
 
 

1.ให้เด็กเลือกอุปกรณ์
ในการท าหน้าท่ีต่าง ๆ 
ในครอบครัว เช่น 
อุปกรณ์ท าอาหาร
กระเป๋าท างานของคุณ
พ่อ และกระเป๋า
นักเรียนของเด็ก 
2.ครูเป็นผู้ให้จังหวะ
โดยเคาะหรือเขย่าแทม
โบรีน ให้เด็ก
เคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบอุปกรณ์ต่าง 
ๆ ตามจังหวะ 
 

1.ครูเล่าเร่ืองราว
เก่ียวกับการท ากิจกรรม
ต่าง ๆ ของคนใน
ครอบครัว 
2.ให้เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกายตามเร่ืองราวที่
ครูเล่า 
 
 

1.ครูเป็นผู้ให้จังหวะ
โดยการตีฉิ่ง ตี 2 ครั้ง
ติดกัน คือ การหยุด ตี
รัว คือ การวิ่งการ
รวมกลุ่มกัน 
2.ครูเป็นผู้ออกค าส่ัง
โดยการบอกให้เด็กวิ่ง
ไปจับรวมกลุ่มกันตาม
จ านวนและตามเพศที่
ครูบอก ใครไม่มีกลุ่ม
หรือจับกลุ่มผิดให้ออก
จากเกม 
3.ท าเหมือนข้อ 1 
และ 2 จนเหลือเด็ก
กลุ่มสุดท้าย ถือว่า
เป็นผู้ชนะ 

1.ให้เด็กต่อแถว 
แถวละ 5 คน เกาะ
เอวเป็นขบวนรถไฟ
และแสดงท่าทางไป
พร้อมกัน คือ ก้าว
กระโดด ก้าว ก้าว 
กระโดด 
2.ให้เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกายตามค าสั่ง
โดยครูเป็นผู้เป่า
นกหวีดเพื่อให้
สัญญาณเร่ิมปฏิบัติ
และหยุดปฏิบัติ 
 
 

 
ประเมินผล 

สังเกตจากการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
โดยการเลียนแบบ
ท่าทางของคนใน
ครอบครัว 

1.สังเกตจากการ
เคลื่อนไหวร่างกายของ
เด็ก 
2.สังเกตจากทักษะการ
ฟัง 

1.สังเกตจากการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบอุปกรณ ์
2.สังเกตจากการ
เคลื่อนไหวประกอบ
จังหวะ 

1.สังเกตจากการนับ
จ านวนและการรู้จัก
เพศ 
2.สังเกตจากการฟัง
และการเคลื่อนไหว
ร่างกายของเด็ก 
 

1.สังเกตจากการท า
กิจกรรมร่วมกับ
ผู้อ่ืน 
2.สังเกตจากความ
พร้อมเพรียงในการ
ท ากิจกรรม 
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กิจกรรมสร้างสรรค ์
ชื่อ

กิจกรรม “ปั้นแป้งแสนสนุก” 
“ฉีกปะภาพอุปกรณ์
ในการท าหน้าที่และ
วาดภาพต่อเติม” 

“ระบายสีกิจกรรม    
ต่าง ๆ ใน
ครอบครัว” 

“ติดภาพบุคคล
ในครอบครัว” 

“กลิ้งไป กลิ้งมา” 

 
วัตถุประสงค ์

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการใช้กล้ามเนื้อ
เล็กและการประสาน
สัมพันธ์ระหว่างมือกับ
ตา 
2.เพื่อให้เด็กสร้าง
จินตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

1.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาการใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก 
2.เพื่อให้เด็กพัฒนา
ความคิดสร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
กล้ามเนื้อเล็กและการ
ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
2.เพื่อให้เด็กได้คิด
สร้างสรรค์และ
จินตนาการ 
 

1.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการใช้
กล้ามเนื้อเล็กและ
การประสาน
สัมพันธ์ระหว่างมือ
กับตา 
2.เพื่อให้เด็กพัฒนา
ความคิดสรา้งสรรค์
และจินตนาการ 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการใช้กล้ามเนื้อ
เล็กและการประสาน
สัมพันธ์ระหว่างมือกับ
ตา 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการสร้างภาพ
โดยใช้สีน้ า 

 
วิธีการ 

1.ครูเตรียมแป้งโดไว้ให้
เด็ก 
2.ให้เด็กปั้นแป้งโดเป็น
รูปสมาชิกในครอบครัว
ของตนเองและออกมา
เล่าเรื่องราวในสิ่งท่ี
ตนเองปั้น 
 

1.ครูเตรียมภาพอุปกรณ์
ในการท าหน้าท่ีต่าง ๆ 
เช่น อุปกรณ์ท าความ
สะอาด อุปกรณ์
ท าอาหาร กระเป๋า
ท างานของคุณพ่อและ
กระเป๋านักเรียน 
2.ให้เด็กฉีกกระดาษสี
เป็นชิ้นเล็ก ๆ และน ามา
ติดลงในภาพอุปกรณ ์
3.ให้เด็กน าดินสอ สี
เทียน หรือสีไม้ มาวาด
ภาพต่อเติมตาม
จินตนาการ 

1.ครูเตรียมภาพ
กิจกรรมต่าง ๆ ใน
ครอบครัวให้เด็กเลือก 
2.ให้เด็กระบายสีภาพ
กิจกรรมต่าง ๆ ใน
ครอบครัว 
 

1.ครูน าภาพ
ครอบครัวจาก
นิตยสารหรือ
หนังสือพิมพ์มาให้
เด็กตัด 
2.ให้เด็กทากาวติด
ภาพลงในกระดาษ
และน าเสนอ
เร่ืองราวภาพ
ครอบครัวที่ตนติด 
 

1.ครูเตรียมกล่องท่ีใส่
กระดาษ A4 ลูกแก้ว 
และสีน้ าไว้ให้เด็ก 
2.ให้เด็กท ากิจกรรม
โดยวางกระดาษ A4 
ในกล่อง และน า
ลูกแก้วจุ่มในสีใส่บน
กระดาษ จากนั้นกลิ้ง
ลูกแก้วไปมา เราก็จะ
เห็นสีท่ีปรากฏขึ้น 
 

ประเมินผล สังเกตจากการปั้นแป้ง
โดของเด็ก 
 

สังเกตจากการฉีกปะ
กระดาษและการวาด
ภาพต่อเติมของเด็ก 
 

สังเกตจากการระบาย
สีของเด็ก 
 

สังเกตการตัดและ
การติดภาพลงใน
กระดาษ 
 
 

สังเกตจากการกล้ิงสี 
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กิจกรรมเสรี 
ชื่อ

กิจกรรม 
“บล็อกสร้าง
ครอบครัว” 

“บทบาทหน้าที”่ “ครอบครัว
หรรษา” 

“บ้านฉันท าขนม
ขาย” 

“กฎใน
ครอบครัว” 

 
วัตถุประสงค ์

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะในการใช้
จินตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการใช้กล้ามเนื้อ
เล้กและการประสาน
สัมพันธ์ระหว่างมือ    
กับตา 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการใช้ค าพูดสื่อสาร
กัน 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการแสดงบทบาท
สมมุติหน้าที่ของสมาชิก
ในครอบครัว 
 

1.เพื่อให้เด็กได้เรียนรู้
การท ากิจกรรม
ร่วมกันของครอบครัว 
2.เพื่อให้เด็กได้เล่น
บทบาทสมมุติเป็น
สมาชิกในครอบครัว 
 

1.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการท า
กิจกรรมใน
ครอบครัวได ้
2.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการ
แสดงบทบาทสมมุติ
เป็นคนท าขนม 
 
 

1.เพื่อให้เด็กได้เล่น
บทบาทสมมุติเป็น
สมาชิกในครอบครัว 
2.เพื่อให้เด็กได้
เรียนรู้กฎใน
ครอบครัว 
 

 
วิธีการ 

1.ครูจัดเตรียมบล็อก
แบบต่าง ๆ ไว้ให้เด็ก 
2.ให้เด็กแบ่งกลุ่มกลุ่ม
ละเท่ากัน 
3.ให้เด็กแต่ละกลุ่ม
ช่วยกันน าบล็อกมาต่อ
ให้เป็นบุคคลต่าง ๆ ใน
ครอบครัว 

1.ครูจัดเตรียมเส้ือผ้าและ
ของใช้ของบุคคลต่าง ๆ 
ในบ้านไว้ให้เด็ก 
2.ให้เด็กเล่นบทบาท
สมมุตเิป็นบุคคลต่าง ๆ ใน
บ้านและการท าหน้าที่ต่าง 
ๆ  
 

1.ครูจัดเตรียมชุด
เครื่องแต่งกายของ
คุณพ่อ-คุณแม่ ชุดคุณ
ปู-่คุณย่า และชุดอื่น 
ๆ อุปกรณ์ต่าง ๆ และ
อาหารในการไป
ปิกนิก 
2.ให้เด็กเล่นบทบาท
สมมุติร่วมกัน 

1.ครูจัดเตรียมแป้ง
โดถุงใส่ขนม อุปกรณ์ 
ปั้นแป้งโด อุปกรณ์
ท าขนม และเครื่อง
แต่งกายของบุคคล
ต่าง ๆ ในบ้าน 
2.ให้เด็กเล่นบทบาท
สมมุติร่วมกันตาม
อิสระ 
 

1.ครูจัดเตรียม
เส้ือผ้าและอุปกรณ์
ต่าง ๆ ของบุคคลใน
ครอบครัว เช่น พ่อ 
แม่ พี่ น้อง หรือปู่ 
ย่า 
2.ให้เด็กเล่นบทบาท
สมมุติการปฏิบัติ
ตามกฎในครอบครัว 

 
ประเมินผล 

1.สงัเกตจากการท า
กิจกรรม 
2.สังเกตจากความคิด
สร้างสรรค์ 
3.สังเกตจากการใช้
กล้ามเนื้อเล็กและการ
ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
 

สังเกตจากการแสดง
บทบาทสมมุติร่วมกัน 
 

สังเกตจากการแสดง
บทบาทสมมุติร่วมกัน 
 

สังเกตจากการแสดง
บทบาทสมมุติ
ร่วมกัน 
 

สังเกตจากการแสดง
บทบาทสมมุติ
ร่วมกัน 
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กิจกรรมเกมการศึกษา 
ชื่อ

กิจกรรม 
“จับคู่ภาพ
สมาชิกใน

ครอบครัวที่
เหมือนกัน” 

“จับคู่ภาพหน้าที่กับ
บุคคล” 

“จัดกลุ่มกิจกรรมใน
ครอบครัวในบ้าน
และนอกบ้าน” 

“จ าแนกภาพการ
ปฏิบัติตนที่ดีใน

ครอบครัว” 

“จับคู่ตัวเลข
แสดงจ านวนกับ
จ านวนสมาชิก
ในครอบครัว” 

 
วัตถุประสงค ์

1.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการ
จับคู่ภาพที่
เหมือนกัน 
2.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการ
สังเกตภาพ 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการจับคู่ภาพ
หน้าท่ีกับบุคคล 
2.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการสังเกต
ความสัมพันธ์ของภาพ 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการจ าแนกภาพ 
2.เพื่อให้เด็กทบทวน
การเรียนรู้เก่ียวกับ
กิจกรรมในครอบครัว 
 

1.เพื่อให้เด็กได้พัฒนา
ทักษะการจ าแนกภาพ 
2.เพื่อให้เด็กได้ทบทวน
การเรียนรู้เก่ียวกับการ
ปฏิบัติตนที่ดีใน
ครอบครัว 
 

1.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการ
นับจ านวน 
2.เพื่อให้เด็กได้
พัฒนาทักษะการ
สังเกตภาพและ
เช่ือมโยง
ความสัมพันธ์
ระหว่างตัวเลขกับ
จ านวน 

 
วิธีการ 

1.ครูเตรียมบัตรภาพ
สมาชิกในบ้านที่
เหมือนกัน จ านวน 5 
คู่ มีปู่ ย่า พ่อ แม่ 
และลูก 
2.ให้เด็กเล่นเกม
การศึกษาโดยให้เด็ก
จับคู่ บัตรภาพ
สมาชิกในครอบครัว
ที่เหมือนกันไว้คู่กัน 

1.ครูจัดเตรียมบัตรภาพ
หน้าท่ีกับบุคคลต่าง ๆ 
ไว้ให้เด็ก 
2.ให้เด็กเล่นเกม
การศึกษาร่วมกัน โดย
ให้เด็กจับคู่ภาพบุคคล
กับหน้าท่ีที่สัมพันธ์กัน 
 

1.ครูจัดเตรียมบัตรภาพ
กิจกรรมในครอบครัวที่
ท าในบ้านและนอกบ้าน 
2.ให้เด็กเล่นเกม
การศึกษาโดยจ าแนก
ภาพกิจกรรมใน
ครอบครัวในบ้านกับ
นอกบ้าน 
 
 

1.ครูจัดเตรียมบัตร
ภาพการปฏิบัติตนที่ดี
และการปฏิบัติตนที่ไม่
ดีวางรวมกันไว้ให้เด็ก 
2.ให้เด็กเล่นเกม
การศึกษาโดยจ าแนก
ภาพการปฏิบัติตนที่ดี
กับการปฏิบัติตนที่ไม่ดี 
 

ครูเตรียมบัตรภาพ
สมาชิกใน
ครอบครัวที่มี
จ านวนไม่เกิน 5 
เช่น ภาพพ่อแม่ 
ภาพพ่อแม่ ลูก 
ฯลฯ และบัตร 
ตัวเลขแสดง
จ านวนกับบัตร
ภาพสมาชิกใน
ครอบครัวที่มี
จ านวนเท่ากัน 

 
ประเมินผล 

1.สังเกตจากการ
จับคู่ภาพ 
2.ตรวจสอบ
ความถูกต้องของ
ผลงาน 

1.สังเกตจากการจับคู่
ภาพของเด็ก 
2.ตรวจสอบความถูก
ต้องของผลงาน 

1.สังเกตจากการจ าแนก
ภาพของเด็ก 
2.ตรวจสอบความถูก
ต้องของผลงาน 

1.สังเกตจากการ
จ าแนกภาพของเด็ก 
2.ตรวจสอบความถูก
ต้องของผลงาน 

1.สังเกตจากการ
จับคู่ภาพของเด็ก 
2.ตรวจสอบ
ความถูกต้องของ
ผลงาน  
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บันทึกหลังการสอน 
              
              
              
       

          ลงชื่อครูประจ าช้ัน       
  วันที่        
 

ข้อเสนอแนะจากผู้บริหาร 
              
              
              
        

                ลงชื่อผู้บริหาร       
   วันที่         

 
 

 


